



# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

### 劳模精神 引领社会风尚

**劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。**

——摘自习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话



劳动模范是一个光荣称号，也是一种精神坐标。劳模以自己的模范行动鼓舞着人们，劳模精神成为激励人们勤奋劳动的精神动力。

2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重召开。习近平总书记发表重要讲话指出，在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神，执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。

说起劳模，人们心头总能闪现出许多光辉形象。“宁肯一人脏，换来万人净”的时传祥、铁人王进喜、“高炉卫士”孟泰、“杂交水稻之父”袁隆平、太行英雄申纪兰、“抓斗大王”包起帆、“当代愚公”李双良、“工人教授”窦铁成、“金牌工人”许振超……新中国发展的每一个阶段，都有劳动模范涌现出来。他们以卓越劳动凝结而成的劳模精神，是时代精神的生动体现，引领社会价值风尚，更是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

#### 劳模精神体现了时代精神

习近平总书记在党的十九大报告中指出，“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”。

人民创造历史，劳动创造生活。崇尚劳动是我们的光荣传统。劳动模范评选是社会主义国家的独特文化现象，彰显了党和国家对劳动人民及其所创造的劳动价值的肯定。劳动模范是一个有着独特含义的荣誉。劳模精神则是新时代人们学习和践行的重要精神风范。

全国总工会研究室副主任李睿说，爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，是劳动模范在生产实践中职业素养、职业能力、职业品质的生动写照，包含着丰富的核心价值要素。

24个字的简单概括，每一句都蕴含着丰富的意义。李睿解释说，爱岗敬业、争创一流，是指以一种尊重恭敬的态度来对待自己的岗位，热爱自己的工作，做到干一行爱一行，通过自身努力去争取更优异的业绩，这是对待职业的一种态度，是劳模精神中的基础要素。艰苦奋斗、勇于创新，是指在工作中能够克服艰难困苦，坚持不懈地为达到一定目标而努力，通过思维、知识、技术等创新，敢为人先、突破常规，创造新的生产条件、方式和成果，这是劳模精神的核心要素。淡泊名利、甘于奉献，是指心甘情愿、默默坚守、全身心地工作，不追求功名和私利，不计得失、不求回报，这是劳模精神的价值要素。

李睿说，很多劳模都是普通工人和农民，都是来自一线的劳动者。他们以朴素的感情和真诚的劳动，成为群众敬仰的模范。劳模精神集中展示了工人阶级和广大劳动群众中先进分子具有的坚定政治立场、强烈主人翁意识、忘我劳动热情、良好职业道德，体现出高度的政治性。

#### 劳模精神在传承中丰富发展

2013年4月28日，全国劳模代表座谈会在北京长安街上的全国总工会举行。满头白发的新中国第一位女拖拉机手梁军发言时感慨地说，1950年她就来北京参加过劳动模范表彰会，时过60多年，再次参加劳模代表会，十分感动。

梁军的发言给人们留下深刻印象，也说出了一位老劳模在岁月更替中那份不变的荣誉感。党领导人民走过的每一个历史阶段，都有一大批劳动模范脱颖而出。评选劳动模范伴随着我们走过了不同历史阶段。正是这些劳动模范以自身非凡的劳动，孕育出了激动人心的劳模精神。

有研究者指出，劳模现象产生于20世纪30年代的革命时期。在中国共产党领导下，部分苏区开展了热火朝天的生产运动，出现了生产竞赛实践活动。而“劳动模范”这4个字，最早就出现在苏区作为劳动竞赛奖品的斗笠上。

上世纪40年代，延安开展了轰轰烈烈的大生产运动。这场运动中，涌现出“边区工人一面旗帜”赵占魁、“兵工事业开拓者”吴运铎等一批劳动模范人物，他们以“新的劳动态度对待新的劳动”，丰富了劳模精神的内涵。

新中国成立不久，全国工农兵劳动模范代表会议于1950年9月25日召开。这次会议不仅表彰了400多位劳动模范，而且决定“要把评选劳模形成固定的制度”。劳动模范的评比表彰作为制度坚持下来，劳模精神也得到不断发展。

劳模精神始终伴随着时代发展而不断丰富。进入改革开放时期，我们对劳模的认识也有了新拓展。不仅注重在基层一线选择和培养劳模，而且注重看其在推动生产力发展方面是不是起了显著作用，对社会主义建设事业是不是作出了较大贡献。生产力标准在劳模评选中占有一定地位。2005年，全国劳动模范和先进工作者表彰大会首次将劳模精神的科学内涵以24个字表述出来，即“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”。

40多年来，在改革开放伟大实践中，劳模精神被赋予新的时代内涵并发扬光大。一代又一代劳动模范勤学技术、苦练本领，执着专注、追求卓越，成为社会的精神风向标，影响和激励着广大劳动者。

党的十八大以来，劳模精神在中国特色社会主义新时代的伟大实践中不断丰富，成为引领人们为美好生活而勤奋劳动的价值观。2018年10月29日，在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时，习近平总书记指出，劳动模范是民族的精英、人民的楷模。大国工匠是职工队伍中的高技能人才。

#### 劳模精神激励人们奋勇前行

每一个劳模背后，都有一段动人的故事。每一个劳模，都深受群众爱戴。

全国著名劳模申纪兰，一生都生活在太行山深处那个叫西沟的山村。她多次说：“不是西沟离不开我，是我离不开西沟。”上世纪50年代起，她带领群众创办农业合作社，还和村干部一起推行家庭联产承包责任制、创办乡镇企业、绿化荒山，一生都与群众干在一起、苦在一起、欢乐在一起。

被誉为“当地愚公”的全国劳模李双良，不要国家一分钱投资，带领渣场职工把沉睡半个多世纪、占地2.3平方公里的渣山搬掉，自创设备，生产各种废渣延伸产品。此后，他又带领职工在原地建成了绿树成荫、环境优美的大花园，从根本上解决了太钢公司的倒渣难题。

被称为“工人专家”的全国劳动模范李斌，生前是上海液压泵厂职工。他凭着自身努力，从一个技校毕业生成长为数控应用专家。他还自学德语，在与外商进行引进技术的谈判中，凭着自身专业知识，为国家节省上百万元费用。他说：“学知识、学技能，仅仅是我的第一步追求，用知识和技能搞创新，为企业和国家创造更大的效益，才是我的最终追求。”

不同时期的劳动模范都代表着一个时期社会发展的方向。每一位劳动模范都有着出众的劳动技能，同时又生活在群众中，得到大众拥护。先进性和群众性的结合，是我国劳模群体的共同特征。

在全社会弘扬劳模精神，要让更多群众认识劳模。李睿认为，广泛宣传劳模先进事迹，让群众感受到劳动模范的可亲可敬可学，是非常重要的环节。劳模来自群众，也为群众所熟悉。宣传好劳模事迹，就是最生动的劳模精神教育。在全社会营造学劳模、爱劳模的氛围，要持续不断宣传好劳模事迹和劳模精神。

如今，学习劳模精神、热爱劳动已经写入中小学教材。劳模精神是劳动教育最好的教材。要广泛开展群众性活动，把劳模精神融入到群众活动中。这样，才能让群众学劳模、争当劳模，更好推动劳模精神深入人心。当然，从另一个方面讲，也要更好维护劳动者权益，建设劳动产业大军，打牢劳模教育的社会根基。

劳模精神集中体现了劳动模范的优秀品质。学习劳模精神，就是要提倡崇尚劳动的风尚。

劳动模范首先是劳动中成长起来的模范。不同时期的劳动模范，身上闪耀着同样的光辉。他们的精神集中展示了工人阶级和广大劳动群众中先进分子具有的坚定政治立场、强烈主人翁意识、忘我劳动热情、良好职业道德。学习劳模精神，就要学习他们这种强烈的主人翁意识和忘我的劳动热情，在新时代勇于担当作为，勇于攻坚克难。

“劳模劳模，不劳动怎么算劳模？”这是申纪兰经常说的一句话。勤劳是劳模精神的内核。从背着锄头下地干活，到带领群众上山绿化，从实验室里不知疲倦地努力，到载人航天工程的巨大成就，劳动的形式随着时代变化而不断变化。但是，无论劳动形式发生了怎样的变化，勤奋劳动始终是劳模这个群体不变的品质。正是因为勤奋劳动，才使得一批普通劳动者成长为技艺精湛、技能高超的模范。他们的勤奋成就了自身，也为国家作出了贡献。我们学习劳模精神，就要学习他们这种勤奋劳动的精神，在不同的岗位上坚持不懈，辛勤付出，用劳动来实现自我价值。

劳模精神集中体现了劳动模范的优秀品格和崇高精神。每一位劳模身上都体现出高超的人格力量。劳模故事生动而感人。袁隆平90多岁还到试验田里去，申纪兰说自己是“太阳底下晒的人”，劳动模范是民族的精英、人民的楷模、共和国的功臣。他们以自己的人格力量，生动诠释着劳模精神；他们以自己模范的行动，成为全社会学习和践行的榜样。学习劳模精神，就要锤炼人格，在实践中成长。

“伟大出自平凡，英雄来自人民。”每一个时期的劳动模范都是我们学习的榜样，更是引领我们前进的精神坐标。学习劳模精神，就要崇尚劳动，热爱劳动，用诚实劳动投身中华民族伟大复兴的壮丽事业。

图① 2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

图② 全国劳模代表参加2021庆祝“五一”国际劳动节特别节目录制。



学

崇